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Tafel 1

Geormetrie

formein zur Inhaltsberechnung von Fléchen u Korpern

Drejeck .
Gﬂuna'/gné =g, Hohe =h, Flache=F,
=qg.h = 28 = 21 .
F=n1, g 2L, V/i 2L,
Sa+gh+S) = 780°= 2 rechte

Gleichsertiges Drereck :
Seiten=a=b=c, sa=¢/8-3y- 607
F- %2]/3— = 0,433a% V3-1,73205.

genaver 0,4330125. a2

h-Va—3® - Va—gz,
h=2V3 = a.0866025.
Glerchschenkliges Dreieck :
Grundlinie =& , glercheSerten=b
F-2V(20+3).(26-2) = 2} +2) (6-2)
k=-Vo2 g, h-Vo-2)(6-4);

Ungleichsertiges Drereck :

JSeiten a,bunde, s - "“éb Gt

- Vis(s-a).(5-8).(5-c) .
Rechtwinkliges Drereck: ¢a-90;

Hypotenuse = a, Katheten=6,c,

.F=_52-_€_, atb+e® a-Vo+e?

b-Va~c?, c=Va*-b-~.

Quaarat.: Seite-a, Diagonale=D,

I'=a.a-a? a=-VzF.

D= Vara'=Vza*-alz-a 14142
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Tafe/ I

A Rechteck:
’ Jeiten & und b, Diagonale=1D,
F“a.b; 3=—3E £ b= -E—

2 /
D=Va*+b?,

Parallelogramm :

Grundllinie = g, Hohe rechtwinklig
avf Grundlinie = ,

F-=9.h, g=%; lz=‘—9,z -

a Rhombus .

- Gleiche Seiten=a, ﬁragzna/enguﬂ,
F-=atsina; F= 222
D-2F . p-2F 7

D: ' ¢ D

Irapez :
Parallelseiten= G und g, Hohe =A,
Diagonalen =D, und D, ,
= ﬁz'—*-zv ]2; {d+/3v-r5= 4R'.

/rapezord :
piagonale AC, rechtwinklig darauf
are Hohen b, und h

F-AC hi+h,, - 2.h+h,.

Polygon R r ) F

Dreieck 0.577810.289 8| 1.732R 0d.3.463r | 0.483 81 0d. /. 299 A{’
Quadrat [0.7078|0.6008| .4/4 R,, 2.000r| L.O008* ,, 2.000R*
Fiinfeck 0.8518|0.688 8| 1.176 R,, I.468r| 1.7218* ,, 2.378 @*
Sechseck  |1.0008(0.866 8| 1.O00R,, 1.155r| 26988 ,, 2.698/m
Siebeneck |1.1528|.038 8| 0.868R,, 0.963r|8.6348% ,, 2.736 *
Achteck 180781208 8| 0.765R,, 0.828r| 4.8288* ,, 2.828R*

Jelle =S,  |Neuneck |1.4628|1.374 8| 0.684R,, 0.728 r| 6.1828* ,, 2.892
HAadlius des umschrie- |Zehneck | 1618 8|1.640 8|0.618R ,, 0.649r|7.6948% ,, 2989 &1
benen Kreises =R | Elfeck 1.775 §|1.704 8| 0.563R ,, 0.587r|8.366 8% ,, 2.973 2

Radius d.eingesenrie~ | 7, siteck

! 193281866 8| 0.518R ,, 0.536 r|11.196 82 ,, 8.000 R
benen Kreises = 1. r !




Tafel I
Unregelmassige Vi I/ Jelecke od. flichen:

Die Fléche kann berechnet werden dureh Zer-
legung des Vielecks 1n Drerecke mitiels Diago-
nalen u.Summierung derermittelten Drerecks-
1iéchen, oderauch durch Einteilung in Trapeze
u.Dreiecke vermittels einer passend gewshlten
Abszisse und rechtwinklig aur diese errichteten
Koordinaten der fchpunkte, Summrerung des
ermiitelten Jnhalts dieser Fapeze u.Dresécke.

Ourch Zerlegung in parallele Streifen VO/)
gleicher Brerte x una mitt]. Hohen h, h,..

F-x.(h+h,..+h,).

Arers.: Durchmesser = d, Raadius -,
Umfang = p, /nhalt = F.

P =2ri=dir=d.3,14159,
= ol AT 2
F=rin-= T‘ 0,785 2

Ir= ‘/ . 0564. l/
a- 2. I/ 1,728 |/
Aresss ekfaq : (ABCA /

> \, Raarus=r, Bogen=-b Zentriwinke! - Ie
R LR o
"“—“ig?%'F —’3’, 180,
b-zerm L. - pra b,

"\ 36 0 780
\ Halbkrers: Bogen=b - Ar, Fliche = F- -"’2[-‘1'

-+ Viertelkreis.: » - zz_ba%_fq = r :7!'1-
Y Kreisabschnitt:

-~

/’ Jehne -8, Hohe=h, F-
;77 i F_ =.7r n_1sVr Sz br—sﬁ"—h)
A/ b, '\.B .97 ay 2
f“““ ¥ == =2 lz(zr -h), r- -é'- —71 :

¢
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Tafel IV

Areisring.
Aeusserer fraoivs = R,
/nnerer Radius = 1,
F = R*T-r2q. = w(R+1).(lR-1).
menn d = radiale Lreite des Kressrings
so /st F'=T(2r+d). d,

Aressringstuck (Korzentrisch)
Aeusserer Fadius = R,
/nnerer fadius = r,
Zentriwinke/=n, raajale bre/te-d,

F - (R-rem) gy - (Ror). 30
=(R)d 2 =(Rer)dnr.cooss,

_ E///’pse . Halbe grosse Achse-a,
] Halbé kleine Achse=b,
Flache I = Q. b. o,

E/ﬁaz‘lisc/)eﬁ ring.
Halbe Achsen der aussern Lllipse=a, b,
Halbe Achsen derinnern Flljpse-mn,

Fléche. F = Fifab-mn).

CL;M Parabelsegment ECFE.
- F-2sh, s-EF,

B X

Paprabelf/ache CACTC.
F- 2 (T AB,

Hyperbelsegment ABCA:
Sehne = , Hohe = b,
F (annéternd) - ga.bi

2 X




lafel V

Warfel :
Jeite =8, Inhalt=K; OQberfloche - O
A= S "J 0= 68 2;
S= [flf
Jiagonale < D -Vﬁ -SVY3 =
S.1,732050 .
Parallelepipedon:

Lénge =L, Breite-b, Hohe-k,
/nhalt =K =1.b.1¢,
Oberfléche = 0 =2.(Lo+Lk+b})

Prisma:

Grundflache = G, Hohe -k ,

inhalt = K = .5 .

Oberflache 0= Umfang der Grund=
flache Uxh+2G.

Schiefabgeschnittenes Prisma:

Flacheninhalt des senkrechten Quer =
schnittes = G,

Lénge derHanten = h,h A, ... ... 2,

/nf)a/t K. G, }’, fbgi‘.ﬂhj Piis. ]In

Bes mehr als 3 Kanten ist das Prisma regelméssig
oder hat dasselbe wen/gstens Axensymeatrie.

Pyramide:
Grunadfiache = G, Hohe =h , -
- G. . s AN
A= D50, A3l =gk
Mantel M = Umfang der Grundfliche Usty,
Oberfiache 0= M+ Q .
Abgestumpfie Pyramiae:
Parallele Endfldchen= G,q, ihrAbstand=h,

Bz

ihre Umfange Uyu, Mantel M= U3 4. h
K-_}I!(G-f-g-}‘/ﬁl_g , 0-M+6+g,

Obelisk, Wall (regelmassig avfgeschitiater Houten)
H- gh[(zawta,) b+(2a,+a) b,].

£./bs0s |
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_ lafel I
_Cylinder (Walze)
Raaius = I, Jurchmesser-d, Hohe=F
Inhalt K= rIt ke oser 2770k
Mantel = 2rar. e oder A’ .
Qber/iiche = 2ra(r+h) oder AL s /o)

Jehierabgeschnrttener Cylinder.
Gréisste Hohe =, ;/e/gste Hihe = A, ,
inhalt K = r*T A3 b oder Lom 12
Mantel = ra(H+h)

Hohlcylinaer (Rohr).

innerer Ragils =, _
Aeusserer Radius= R, lange = I,
Wandstarke =8 = R-r,
inhalt K = .l (R*—r?), oder
K=Tls (2R-s)oder IS (2r+8).

_Cylinderhuf:

Raadius der Grundflache = I,
Hohe des Hufes =h, Mante/=2rh.
inhatt: K = &r2h.

/rege/ 2

Raarus der Grundfiache = .

Hohe = I , Serte=s = \r*+h*,
mantel M= grrVri+h ode JTrs,
Oberflache = I r*+ rIT.S oder PI(r+S)

oder = AT (r+Vri+h?).
Inhalt K =4r‘nh ,

Abgestumpfter Keqgel:

Raalen derparallelen Endfiachen =R und r,

Jurchmesser-Dund d, Hohe=h, Seite - 8,
Inhalt K =4grh ( R+Rr+r?)
Mantel M = JT5.(R +r).
Oberflache O =JTJ/R*+r*+(R+r)s/.

£ Pocdon
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Terel v
Kugel.

Raaius -r, Qurchmesser=d,

Oberflache 0= 41T =125661%, oder AT,

nhalt K=4rar - a80r, K- _0;3;,
o K= I -o05236.d°

Radlus 1 = % 3?, ' r=“3/:_;zi_'_ .
Hohlkugel:

Aeusserer Radius =R ., innerer=r,
Aeusserer Durchmesser =D, innerer-d,

Inhalt K = %‘Z"(ﬁ”-ry - -6.717 D-d y

Hugelsektor:

Raaius-der Hugel = r

Begrenzende Kalotte, Hohe =h, Jurchm=c,
Oberfigche O = Zr( 4k +c)

Inhalt H= 27T h=20954r"h.

Hohlkugelsektor.

_HKugelsegment (fugelkalotie):

Aeusserer fadius = I8 merer = r
Wendaicke =R-r - 8, r-2°+4h*

)
Inkait H= 2,094L (R*-r7).

Raaius der ugel = r,

Radius der Grundfiache = & ,

Hohe der Halotte = I ,

Oberflische = O = 2 rh = T (a“+h?)

Intalt K =2 (3a*+h?) ooer
=4I (Gr-r1e).

Kugelzone .

Hihe der Zone <l , Radlus der Kugel =
Radius der Endflachen = & und B,

Mantel M= 2rTh , Oberflache O=M+aT+bx,

Inhalt K=2JUh (3a*+3b6*h7).
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larel vill
_Cylindrischer Ring :

Radius des kreisformigen Quenschnrttes = 1+,
OQurchmesser des Ringes =D, Radius= R ,
nhalt K = 2I°Rr? = 2,467 Dd?
Overflache O = 4 J°Rr = 9,67 Dd .

Kubel:

Die unter sich parallelen Endflachen sind

Ellipsen mit den Halbachsen A B unda, b,
Hohe zwischen den Endflachen = I .

Inhalt K = ZJT. II[ 2(AB+ab)+Ab+aB].
Ellipsoid:

Bezeichnung der 3 Halbachsen-=a. b, e,
Inhalt K= % 9Ca b.c = 4,189abc.

fass:

Jpundaurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,

Hohe (resp. Lange)=h.,

Inhatt K= £ ITh.(2D%+d?),

H=7%Th.(2D*+Dd +£d?),
Regulare Polyeder:

Jetraeder: (4 gleichsertige Drejeckstfléchen )
Lénge der Kante =a , Oberfl O-a°Y3=1732a"
inhalt K =2%a’y2 = o,1785 a’

Oktaeder : ( 8 gleichseitige Dreiecksfléchen)
kante=a , Oge:rﬂ 0= 2a*y3=346510168"

= - 7
Inhalt K =ZY2 = 04714045 a°.

Dodekaeader . (12 regeiméssige Finfecke )
Kante=a, O=3a"V25+10V5 =206457798"
mhalt K =2’ (15+7V5) =r,663119 a°.

Ik0sa8alenr: (20 gleichsertige Dresecksfischen)

fante=8a, 0 = 5a°V3 = 8,6602545 a°.
Inhalt I(i.ia’(aﬂ/s') = 2,181695 &°.
72
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